

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1951. július 30. hétfő.

Á R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 178. SZÁM.

Augusztus 23. tiszteletére

Terven felül 500 tonna szenet termelnek a sarmasági bányászok

Augusztus 12-én először ünnepeljük meg hazánkban a Bányászok Napját. A nagy nap megünnepléséből mi, sarmasági bányászok sem maradhatunk ki. Mi is eredményekkel akarjuk megmutatni hálánkat Pártunk iránt, amiért állandó gondoskodással igyekszik megjavítani élet- és munkakörülményeinket. Elhatároztuk, hogy széleskörű szocialista versenyt indítunk a Bányászok Napja tiszteletére, ezévi tervelőirányzatunk időelőtti teljesítéséért.

A verseny keretében a következőket vállaltuk:

1. Terven felül 500 tonna szenet termelünk és ezzel párhuzamosan 2 százalék robbanóanyagot takarítottunk meg.

2. A sarmasági és bobotai bányában augusztus 10-ig befejezzük az előhajtási tervet.

3. Két százalékkal csökkentjük az önköltséget.

4. Két blokkházat átadunk a bányászoknak.

5. Két százalékkal csökkentjük a porlási százalékokat.

6. Hatmillió 500.000 lej értékű bányafát, robbanóanyagot, benzint takarítottunk meg.

7. Hétszáz dolgozót vonunk be a szocialista versenybe és naponta nyilvántartjuk az eredményeket.

8. Faliújságok és a sajtó útján népszerűsítjük az élmunkásokat.

9. Az anyag önműködő kirakására két készüléket szerelünk fel.

10. A vezetés biztosítja a nyersanyag- és számszámlátást, hogy a munkások teljesíthessék vállalásukat.

11. Az építkezési terv megvalósítása céljából a vállalat vezetősége egyszerű gazdálkodással 500.000 lejtől gyárt munkáslakások építése céljára s ezzel 1.700.000 lejt takarítottunk meg.

Szilárd elhatározásunk, hogy mindazt, amit vállaltunk, valóra is váltjuk, hogy ezzel is erősítsük hazánkat, hogy a Bányászok Napját békeharcunk újabb győzelmévé avassuk.

K. Benkő Mihály,
élmunkás

Az „Armatura“-gyár üzembizottsága fordítson nagyobb gondot a szinesfém-megtakarításra

A kolozsvári „Armatura“-gyár dolgozói a munka termelékenységének növelése érdekében egyre fokozottabb mértékben alkalmazzák a szovjet munkamódszereket. Ebben a hónapban a gépeknek Nina Nazarova módszer szerinti karbantartására vonatkozó szerződésük számát 40-ről 100-ra emelték. A munkamódszert újabban alkalmazók közül említésre méltó Sults Mátyas öntőmunkás, aki azt vállalta, hogy az öntőkemence két javítás közti idejét két héttel meghosszabbítja, amivel jelentős idő- és samottanyag-megtakarítást ér el. Debreceeni Valér lakatos a szerződésben arra tett vállalat, hogy a satujának élet-tartamát rendszeres tisztántartással jóval meghosszabbítja.

Egy hónappal ezelőtt az üzemben létesült 3 Csutkih minőségi brigád. E brigádok tagjainak eredményei iránt azonban az üzembizottság és az üzem versenyfelelőse mindaddig nem tanúsított kellő érdeklődést. A brigádok munkateljesítményét ki sem értékelte az üzem versenybizottság.

Az „Armatura“-gyárban több

ehhez hasonló hiányossággal találkozunk. Például Katz Aladár, az üzembizottság titkára azt állítja, hogy augusztus 23. tiszteletére azért nem történtek meg a munkavállalások, mert az üzembizottságnak számtalan elfoglaltsága van s így nem ért még rá ezzel a kérdéssel foglalkozni. Az üzembizottságot a termelés annyira lefoglalja, hogy nem jutott ideje rendkívüli üze-mi gyűlést összehívni, amelyen a dolgozók munkavállalásokat tettek volna augusztus 23. tiszteletére. Ez arra enged következtetni, hogy az üzembizottság egyszer-mászor nem látja a fától az erdőt. Hiszen a fejszabadulásunk ünnepe tiszteletére tett munkavállalások éppen a termelés mennyiségi és minőségi fokozását teszik lehetővé. Szervezze meg így az üzembizottság kollektívájának munkáját, hogy minden tagnak meglegyen a maga feladata.

Az üzemnek komoly tennivalói vannak az országos jelentőségű szinesfém-megtakarítási mozgalomban is. Ebben a kérdésben az üzem vezetősége arra hivatkozik, hogy addig, amíg a fém-

és vegyipari minisztérium nem hagyja jóvá egy vasöntéshez szükséges olvasztókemence felállítását, addig nem tudnak semmilyen fémot helyettesíteni, vas- vagy szinesfémnél olcsóbb anyaggal. Az üzemben ugyanis csak rézöntő létezik. Az országos felhívás nemesak a fémek helyettesítésére, hanem általában a fémekkel való takarékosságra is vonatkozik. Éppen ezért az „Armatura“-gyár vezetőségi kollektívája tegye meg a szükséges intézkedéseket és válaszoljon az országos felhívásra azzal, hogy ezután mennyi szinesfémot takarítanak meg.

Az üzembizottság és a versenybizottság szervezze meg munkáját, hogy többé ne adjójanak ilyen irányú hiányosságok, amelyek hátráltatják a dolgozók tevékenységének jobb megszervezését. Tegyék lehetővé, hogy a munkások minél több munkavállalást tehessenek a termelés jobb menete érdekében.

Hírek a Szovjetunióból

A TERMÉS BETAKARÍTÁSA KUBÁNBAN

Kubában a termés betakarítása teljes lendülettel folyik. A kombájnvezetők, a kolhozok és szovhozok munkásai teljesítik munkaelőirányzatukat, Dimitrij Gontár, a nyugati GTA kombájnvezetője, a Szocialista Munka Hőse, 409 hektárt aratott le nem egészen 12 munkanap alatt és 8030 mázsa búzát csépelet ki. Az ő munkagyűjtése pótlólag vállalta 250 hektár buza betakarítását. Szahnov kombájnvezető, Korenovszki-rajon „Lenin” kolhoz mezőiről a „Sztálinec 6” kombájnnal 490 hektárt takarított be. Napi átlagos munkateljesítménye 32 hektár volt.

A kombájnvezető példamutató munkája magával ragadta a kolhozok és szovhozok munkásait, akik nagy lelkesedéssel, gyors ütemben végzik a betakarítás műveletét és az államnak járó gabona beszállítást.

AZ UKRÁN SZ. SZ. SZ. K. MEZŐGAZDASÁGI MINISZTERIUMÁHOZ TARTOZÓ ISKOLÁK KÉSZÜLNEK AZ ÚJ ISKOLA-ÉV MEGNYITÁSÁRA

Az Ukrán Sz. Sz. Sz. Köztársaság Mezőgazdasági Minisztériumához tartozó iskolák készülnek az új tanév megnyitására, 19 iskola általuk különleges mezőgazdasági szakiskolává. Ezeket az iskolákat képezik ki az új kolhozelnököket. A tanítási időtartam ezekben az iskolákban 3 év lesz. Az iskolák első évfolyamára körülbelül 3000 jelöltet vesznek fel.

MÁSFÉLMILLIÓ KÖNYVET ADTAK EL AZ IDÉN A LENINGRÁDI KÖNYVHÁZBAN

A leningrádi könyvházban naponta több ezer vásárlónak adnak el könyvet. Ebben az évben már eddig több mint másfélmillió köny-

vet adtak el. A „postaosztály” naponta többszáz vidéki megrendelést kap. A megrendeléseket munkások, kolhozisták, állattenyésztők, mérnökök, orvosok, pedagógusok, művészek és diákok küldik a Szovjetunió különböző részeiből. Január óta a „postaosztály” többszáz ezer könyvet küldött szét.

TANITÓK ÉS TANÁROK NYÁRI PIHENÉSE

Az idén több mint 4000 kazahsztáni tanító és tanár tölti szabadságát a krimi, kaukázusi, közép-ázsiai és szibériai szanatóriumokban. Több mint tízezer tanár már a nyaralótelepeken van. Többszáz tanulmányutazt tettek az országban. Sokan közülük meglátogatták Moszkvát, Leningrádot, utazást tesznek Ukrajnában, Gruziában, hajón beutazzák a Fekete- és a Balti-tenger vidékeit és megismerkednek a volgamenti városok és községek nevezetességeivel.

Minisztertanácsi határozat a barna és fehér kenyér szabad árusításáról

A minisztertanács július 26-iki ülésén megvitatta az 1951-1952. évi kenyérellátás kérdését. A RNK Hivatalos Közlönye 1951 július 27-iki, 11. számában közli a minisztertanács határozatát, amelynek értelmében 1951 augusztus elsejétől kezdődően az élelmiszerjegy-könyvekre árusított kenyér mellett, szabadon hoznak forgalomba a racionalizálttal azonos minőségű kenyéret, kilonként 40 lejért, háromnegyedkilós fehér kenyéret 68 lejért darabját, fehér kenyérműeket — kiflit, stb. — 7 lejért és negyedkilós különleges kenyérműeket 35 lejért.

Október 2

a Román Népköztársaság Fegyveres Erőinek Napja

A hadsereg és a nép közötti kapcsolatot megszilárdításáért, a katonaság hazafias neveléséért, a katonai hagyományok, a hősiesség és a katonai öntudat szellemének kifejlesztéséért a nép és a hadsereg soraiban, a román népek fegyveres erői iránti szeretete elmélyítéséért, valamint a román-szovjet fegyverbarátság megerősítéséért, a Nagy Nemzetgyűlés Elnöksége rendeletet bocsátott ki, mely október 2-át a „Román Népköztársaság Fegyveres Erőinek Napjává” nyilvánítja.

1943 október 2-án hagyta jóvá Sztálin generálisszimusz, hogy a

Szovjetunióban önkéntes román katonai alakulatokat szervezzenek, amelyek a Szovjet Hadsereg mellett harcoljanak hazánk és a többi elnyomott népek felszabadításáért. E határozat következtében kezdtek meg a „Tudor Vladimirescu” hadosztály megszervezését, amely néphadseregünk magvát képezte.

A „Román Népköztársaság Fegyveres Erőinek Napja” katonai és népi ünnep. Ez a nap a katonák részére szabad nap, amelyet a hadsereg keretében a fegyveres erők minisztériumának rendeletei és a katonai szabályzatok szerint ünnepelnek meg.

Gyors ütemben halad

a termésbegyűjtés Dés-rajonban

DÉS. — (Tudósítónktól.) A Dés-rajoni dolgozó földművesek a kedvező időjárást kihasználva, július 20-ig teljesen betakarították az őszi árpát. A tavaszi árpát 92 százalékban, az őszi búzát 99,5 százalékban, a tavaszbuzát 99 százalékban gyűjtötték be. A lendületes munka nyomán a betakarítás általános eredménye egy hét alatt 61 szá-

zalékról 78 százalékra emelkedett.

A begyűjtés élen Alsósokály dolgozó földművesei állnak: A termés behordását 100 százalékban elvégezték, a cséplést is nemsokára befejezik. A kozárvári szegény- és középparasztok is példaadó munkát végeznek. A betakarítással egyidőben a tarlóhántás is szépen halad.

Megszakítás nélkül folyik a cséplés a székelykocsárdi szérűkön

SZÉKELYKOCSÁRD. — (Levelezőnk-től.) Székelykocsárdon már befejeződött az aratás. A dolgozó földművesek nagy lendülettel végzik a munkát. Ma már a cséplés is javában folyik. Tervszerű beszállással csépelnek a dolgozó földművesek. A RDNSZ-tagok önkén-

tes munkával szolgálatot teljesítenek az elsősegélyhelyeken. A község dolgozó földművesei a tarlóhántást is idejében megkezdtek. Ebben a munkában Cseh Ferenc és Kónya Árpád dolgozók voltak az elsők.

Iffy Szántó Pálné

A verespataki dolgozó földművesek is tervszerűen dolgoznak

VERESPATAK. — (Levelezőnk-től.) Az idejében elvégzett munka és a kedvező időjárás következtében a vetések bő termést ígérnek. Községünkben a dolgozó földművesek megtették a cséplési előkészületeket. Vidékünk ugyanis hidegebb éghajlatu s így később kerül sor az aratásra, cséplésre, mint más vidéken. Ezidőben a takarmány-

széna kaszálását végzik a dolgozók. Gazdag takarmányunk lesz ebben az évben. Sok helyen még derékig is ér a fű. A dolgozó földművesek jó munkát végeztek a takarmány-széna kaszálása során. Ebben a munkában a legpéldaadóbban Ivescan Alexandru dolgozott.

Kornya Valéria

Forrai D. Dávid szegényparaszt elsőnek adta be a kvótát

MAGYARNEMEGYE. — (Levelezőnk-től.) Már egynehány napja, hogy megkezdődött a cséplés. Azóta éjjel-nappal zug a gép a szérűn. Idősebb Forrai D. Dávid szegényparaszt, elsőnek csépelet, örömmel tett eleget hazafias kötelességének. Büszke volt rá, hogy a faluban elsőnek szolgáltatotta be az államnak járó kvótát.

— Örömmel adom a búzámnak ezt a kis részét — mondotta Forrai —, mert ezzel még szorosabbra fűzöm a munkásparaszt szövetséget, szilárdítom a bökétabort.

Magyar-nemegye dolgozó földművesei a párt-alapszervezet felvilágosító munkája nyomán megkezdtek a tarlóhántást is.

Tarkányi István.

Leleplezték a szabotáló kulákokat

Szamosújvár-rajonban a dolgozó földművesek lelkiismeretesen végzik a termésbetakarítási munkálatokat, viaszérűben végezték az aratást. Iklód, Lozsád és Dengeleg falvakon a dolgozó földművesek nemsokára befejezik az aratást. Ezekben a falvakban, amíg a szegény- és középparasztok minden erejüket megfeszítve azon igyekeznek, hogy a legjobb körülmények között végezzék a termésbetakarítást, addig a dolgozók ellenségei minden aljas eszközzel próbálják szabotálni a dolgozók kenyérét.

Gheul Anton iklódi és Muresan Simion lozsádi kulákok agyafurta huzták-belasztották az aratás megkezdését és a falu dolgozóit is le akarták beszélni az aratás idejében való megkezdéséről. Dengelegen Lénárd Bálint közismert szabotáló kulák nem tartotta be a vetési tervet, nem vetett a kijelölt helyekre. Ugyanakkor 30 ár dughagymát kapátlanul hagyott. A dolgozó földművesek karöltve a községi néptanáccsal, leleplezték az elvetemedett, szabotáló kulákokat és átadták a népbíróságnak, ahol elnyerik méltó büntetésüket.

A KOREAI NÉPHADSEREG ÉS A KINAI ÖNKÉNTESK ATHIDALÓ JAVASLATAI ALAPJÁN:

Kajszungban megegyeztek a fegyverszüneti tárgyalások napirendjében

PEKING. — (Agerpres.) Az „Uj Kína“ hírügynökség tudósítója a koreai front vezérkarától nyert értesülés alapján közli, hogy a július 26-án megtartott fegyverszüneti tárgyaláson a tárgyaló felek megegyezésre jutottak a napirend kérdésében és megkezdték az egyes pontok megvizsgálását.

A tárgyaló felek véglegesen megegyeztek a következő napirendi pontokban:

1. A napirend jóváhagyása.
2. A hadviselő felek közötti katonai határvonal megállapítása, demilitarizált övezet létesítése, ami alapvető feltétele a koreai hadműveletek megszüntetésének.

3. Gyakorlati intézkedések kidolgozása a tűz megszüntetésére és a fegyverszünet életbéléptetésére Korea határai között. Az intézkedések között szerepel a tűz beszüntetése és a fegyverszüneti feltételek teljesítését ellenőrző szerv tagjainak összetétele, felhatalmazása és hatásköre.

4. A hadifoglyokra vonatkozó intézkedésekkel kapcsolatos kérdések.

5. Javaslatok a különböző érdekelt kormányokhoz mindkét részről.

Nam Ir tábornok, az észak-koreai küldöttség főmegbízottja már a tárgyalások kezdetétől

ismételten rámutatott arra, hogy a mostani fegyverszüneti tárgyalásokon meg kell vitatni az összes idegen csapatok visszavonásának kérdését Koreából. Az ENSZ haderejének küldöttsége azonban a tárgyalások során egész idő alatt nem volt hajlandó megvitatni ezt a kérdést.

Az észak-koreai és kínai küldöttség a fegyverszüneti egyezmény mielőbbi létrehozása érdekében és hogy beváltsa az egész világ békeszerető embereinek reményességét, olyan napirendet javasolt, amelyre névze mindkét fél véglegesen megegyezett. Így lehetőség nyílt a tárgyalások keretében a kérdések lényegének megvitatására.

TILTAKOZÓ GYÜLEST TARTOTTAK NEW-YORKBAN A FASISZTA INTÉZKEDÉSEK ELLEN

NEW-YORK. — (Agerpres.) A new-yorki „Carnegie Hall“ termében több mint 3000 ember részvételével gyűlést rendezett a tudósok, művészek és szabadfoglalkozásuk országos bizottsága.

A gyűlésen felszólalt Fairchild new-yorki egyetemi tanár, Jerome Davis, a yalei egyetem tanára, Harper egyetemi tanár, az USA külügyminisztériumának volt jogtanácsosa, a néger Mac Gowan new-yorki metodista pap, Kleinholtz festőművész, Stone, a „Daily Compass“ című lap munkatársa és Cameron, az elektrotechnikai és rádióipari munkások egyesült szakszervezetének küldötte.

Harper professzor beszédében leleplezte a Kommunista Párt vezetői ellen hozott kormányintézkedések törvénytelen voltát és kijelentette, hogy ezek az intézkedések ellentétben állnak az alkotmányos jogokkal.

Hangsúlyozta, hogy ha a kormány tovább folytatja ezeket az intézkedéseket, az Egyesült Államok a „megfélemlített emberek országává“ változik. Befejezésül kijelentette, hogy a reakció támadását vissza lehet verni, ha az egész nép harcba száll a fasiszta intézkedések ellen.

A gyűlésen elfogadott határozatot elküldték Truman elnöknek, Mac Grath igazságügyminiszternek és a kongresszus több tagjának. A határozatban követelik a Smith-féle törvény visszavonását, e törvény alapján történt üldözések megszüntetését és a politikai foglyok szabadlábrahelyezését óvadék ellenében.

Ugyancsak elfogadták még egy határozatot, amely szükségessé tartja az amerikai nép mozgósítását a szólásszabadságért, a polgári szabadságjogok visszaállításáért és a Kommunista Párt II. bebörtönzött vezetőjének szabadlábrahelyezéseért folytatott harca.

Végül elhatározták, hogy hasonló tiltakozó gyűléseket rendeznek az Egyesült Államok nagyobb városában.

MOSZKVA ÉRKEZETT A FESZTIVÁLRA KÉSZÜLŐ KINAI IFJUSÁG KÜLDÖTTSEGE

MOSZKVA. — (Agerpres.) Moszkvába érkezett az a kínai küldöttség, amely részvesz a berlini Világifjúsági és Diák Béketalálkozóban.

A kínai küldöttek érkezése alkalmából a moszkvai pályaudvaron nagygyűlés volt amelyet Vjacseszláv Kocsemasov, a szovjet ifjúság antifasiszta bizottságának elnöke nyitott meg.

Jui Kao-Tang, a kínai demokráta liga központi bizottságának titkára válaszában kiemelte, hogy a kínai ifjúság békeszerető és annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a harmadik ifjúsági Fesztivál még jobban megerősíti a Szovjetunió vezető béketáborát.

ÖTVENKÉT GYERMEKET ÉS TIZENHÉT ÖVÖNÖT MÉRGEZETT MEG OLASZORSZÁGBAN AZ AMERIKAI „AJÁNDEKA“

RÓMA. — Ganzirri olasz falucska mellett „C. R. Orsi“ nevű tengerparti nyaralótelepen az „Unita“ jelölté szerint az amerikaiak által romlottan szállított tej súlyosan mérgezett 52 gyereket és 15 övönőt.

Nemzetközi események heti szemléje

AZ ELMULT HÉTEN, mialatt az imperialisták tábora fegyvercsörtetéstől volt hangos, a béke táborában, a békés építés közös ünnepét ülték meg. Július 22-én hét éves fennállását ünnepelte a népi Lengyelország. Hét évvel ezelőtt ezen a napon keltek át a Bug folyón a dicsőséges Szovjet Hadereg egységei és végetvetettek az öt éves náci-német megszállás borzalmainak. A lengyel nép azóta az újjáépítés olyan hőstetteit vitte véghez, amely előtt elismeréssel hajolt meg a békétábor valamennyi országának a varsói ünnepségeken megjelent képviselője.

A Szovjetunió nevében V. I. Molotov elvtárs, a Szovjetunió minisztertanácsának helyettes elnöke emlékezett meg a varsói ünnepségeken az évforduló jelentőségéről. Beszédében visszapillantást vetett az orosz és lengyel nép kapcsolataira és Sztálin elvtárs szavait idézte annak jellemzésére, hogy a szovjet-lengyel szerződés ma milyen szilárd alapokat teremtett az évszázadokon át tartott német agresszió esetleges megismétlődése ellen. Ezt a szilárd alapot az időközben megalakult Német Demokratikus Köztársaság még jobban megerősítette. Molotov elvtárs rámutatott a proletár internacionalizmus növekvő fontosságára, majd az imperialista lakaj titofasiszta klikkéről szólva megállapította, hogy a bűnözők e bandájának uralma nem tarthat soká: Jugoszlávia népei utat fognak találni a szabadsághoz.

A nemzetközi helyzet fe szűlségének fokozásával kapcsolatban Molotov elvtárs felhívta a figyelmet az imperialisták nyílt háborut-előkészítő politikájára és ilyen körülmények között nemcsak fenn kell tartani, de minden erővel fokozni kell a népek éberségét a háboru elkerülése és a népek védelme érdekében.

MIALATT VILÁGSZERTE folyik a kitartó küzdelem a békéért, a francia és olasz nép elszántan vívja a maga harcát, elnyomó uralkodó osztályaival és néparúló kormányaival, amelyek mind Franciaországot, mind pedig Olaszországot az imperialisták teljes rabigájába akarják dönteni. Mindkét ország ugy szerepel az Atlanti-paktum amerikai gazdának tervében, mint az Amerikai Egyesült Államok által tervezett háboru egyik legfőbb támaszpontja és e háboru terheinek legfőbb viselője. Alig néhány héttel a választások után Olaszországban megbukott a De Gasperi lakaj-kormány, Franciaországban pedig a június közepén megtartott választások óta nem tud megalakulni a burzsoázia kormánya.

Mit jelent mindez? Elsősorban azt, hogy az egyszerű emberek, akik saját bőrükön érzik a háboru politika következményeit, mind nagyobb mértékben és mind világosabban ismerik fel, hogy a saját egyéni sorsuk milyen szorosan összefügg a háboru politika elleni harccal. A tömegeknek a burzsoárpártok nemzetarúló politikájával szembeni mélyeséges gyűlölete, amely a két ország választásain a kommunista pártokra leadott szavazatok hatalmas számában is kifejezésre jutott, ez sodorta válságba a francia és az olasz kormányt. A francia és olasz nép, amely hazája szabadságáért és függetlenségéért harcolva egyúttal a békéért is küzd, olyan kormányt követel, amely képes kivézetni az országot az Atlanti-szerződés öngyilkos politikájából.

A franciaország kormány-alakítási kísérletek egymásután csődöt mondanak. A Wall-Street, a saját érdekének megfelelő burzsoá kormányt szeretne Franciaországban, azonban a francia dolgozó tömegek, a francia békeszerető ember-

rek milliói nem Atlanti-paktumos kalandkormányt, hanem békekormányt akarnak Franciaország élére. Olyan kormányt, amelyben helyet foglalnának a francia munkásosztály élharcos pártjának a képviselői, akiknek jelenléte egyedül nyújthat garanciát arra, hogy Franciaország valóban békepolitikát folytathasson. Olaszországban a Wall-Street parancsára, hosszas huzavona után megalakult az új kormány, amelynek összetétele azonos a volt De Gasperi kormány reakciós elemeivel. Az új kormány, De Gasperinek immár reakciós összetétele és várható politikája folytán sem lesz hosszú életű. Az olasz dolgozó tömegek békekormányt követeltek és ennek érdekében az olasz munkásosztály élharcos pártjának a vezetésével tovább folytatják a harcot a De Gasperi-féle lakajok, háboruskalandor-politikájának a felszámolására és egy valóban demokratikus, a nemzetközi együttműködésen alapuló békekormányt követelnek.

A BÉKE FOKOZOTTABB védelmének feladatait tárgyalta a múlt héten a Béke Világtanácsa irodájának ülése Helsinkiben. Frederic Joliot-Curie, a Béke Világtanácsa elnöke beszámolójában annak szükségességét hangsúlyozta, hogy világszerte a békemozgalom útjára kell irányítani azokat a tömegeket is, amelyeknek soraiban eddig az ellenségnek sikerült zavart keltenie és amelyek éppen ezért, eddig távol maradtak a békemozgalomtól.

„Minden erővel hangsúlyozni kell a fegyverkezési verseny megszüntetésének szükségességét” — mondotta Joliot-Curie és minden békeharcost felhívott az Atlanti-paktum, Nyugatnémetország és Japán újrafelfegyverzése elleni harcba.

A Béke Világtanácsa irodájának üléséről kiadott határozat a békeharc fokozására, az önhatalmi békeegyezmény megkötéséért folyó harcra hívta fel a világ népeit. A határozat követelte, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetét állítsák vissza eredeti hivatásának magaslatára, az ENSZ, az általános, egyidejűleg és ellenőrzés mellett történő lefegyverzést hajtsa végre és segítse elő a különböző országok között a rendes gazdasági és kulturális kapcsolatokat.

A határozat hangsúlyozza, hogy minden erő a koreai békekötés támogatására kell összpontosítani, mert a kajszungi béketárgyalások a közvélemény támogatása nélkül meghúsulhatnak, vagy a háboru elhúzódhatnak. A koreai békekötést a népeknek a békeharc első szakaszának kell tekinteniük. Ez az első szakasz lehetővé tenné a szélesebb körű tárgyalásokat nem csupán katonai, hanem politikai téren is. Az új tárgyalások pedig feltétlenül az önhatalom közötti béke-egyezmény megkötéséhez vezetnek.

A Béke Világtanácsa annak érdekében, hogy a nemzetközi kapcsolatban, a kölcsönös tárgyalások szelleme kerekedjék felül és hogy az emberek tevékenységét újból a béke oldalára állítsa, az országos békebizottságokhoz fordul és felhívja azokat, hogy fokozzák erőfeszítéseiket a Béke Világtanácsa határozatainak terjesztésére.

„Minden férfinak, minden nőnek; minden népek egyaránt érdeke a béke. Ha el akarják kerülni a pusztulást, egyesítsék békeakarataikat — tekintet nélkül arra, ami őket elválasztja. — és így megmentik a béke ügyét” — fejeződik be a Béke Világtanácsa irodájának határozata.

AZ AMERIKAI FASISZTA HATÓSÁGOK LETARTÓZTATTÁK AZ AMERIKAI KOMMUNISTA PÁRT TOVÁBBI 11 ÉLHARCOSÁT

WASHINGTON. — (Agerpres.) Az amerikai igazságügyminisztérium bejelentette, letartóztatták az Amerikai Kommunista Párt további 11 vezetőjét. Ezek a következők:

William Schneiderman, a Kommunista Párt Kalifornia állambeli bizottságának elnöke; Rose Chernin, az „Idegen származású személyek védelmére alakult bizottság“ titkára; Philip Connelly, a „Peoples World“ című lap szerkesztője; Dorothy Healey, a Kommunista Párt losangeleszi tartományi bizottságának titkára; Ernest Fox, a Kommunista Párt San-Francisco városi kikötői körzetének szervezője; Carl Lambert, a Kommunista Párt sanfranciscoi, a rendőri provokációk ellen alakult szervezetnek elnöke; Albert Lima, a Kommunista Párt San-Francisco városbeli tengerparti övezete tartományi bizottságának elnöke; Al Richmond, a „Peoples World“ című lap szerkesztője; Loretta Stack, a Kommunista Párt kaliforniai volt szervezője; Henry Steinberg, a losangeleszi helyi törvényhozás ügyeivel foglalkozó tartományi bizottság elnöke; Oleta Yates, a Kommunista Párt kaliforniai titkára.

AZ AMERIKAI BÍRÓSÁG SZABADLÁBRA HELYEZI A GENGSTEREKET, BEBÖRTÖNZI A DEMOKRATIKUS HARCOSOKAT

NEW-YORK. — (Agerpres.) Saypol amerikai főügyész kérésére továbbra is börtönben tartják a polgári jogokat védő bizottság óvadék alapjának kezelőit: Fieldet, Hammettet és dr. Huntot.

Mint ismeretes, azzal vádolták őket, hogy „tiszteletlenül viselkedtek a törvényszékkel szemben“. Ugyanakkor azonban Saypol ügyész 5000 dollár óvadék ellenében szabadlábra helyezte Costello hírhedt gengsztert, aki ellen a szenátussal szembeni tisztetlenség miatt indították eljárás.

Fokozódik a görög nép ellenállása a monarcho-fasiszta kormány ellen

SZÓFIA. — (Agerpres.) A Bolgár Távirati Iroda jelenti: A „Szabad Görögország“ rádióállomás közvetítette Zahariadisnek, a Görög Kommunista Párt főtitkáranak a cikkét. A cikk a többi között a következőket tartalmazza:

A napokban volt két eszterdeje, hogy a Tito-banda háttámadta a nemzet újjászületéséért harcoló demokratikus görög hadsereget.

Az elmúlt két esztendő alatt a nép elnyomói úgy cselekedtek, ahogyan ezt a kommunisták előre látták: nyomorba döntötték a népet, tönkretették Görögországot. A kizsákmányolók nem akarták és nem is tudták megoldani a nép és az ország kérdéseit. Mindenben alávetették magukat az amerikai hadseregeknek.

Amilyen mértékben nő a nép ellenálló ereje, olyan arányban nő a monarcho-fasiszta düh és féltelme.

Az elmúlt hetekben több mint 600.000 különböző társadalmi rétegekhez tartozó dolgozó, munkás, paraszt, tisztviselő kezdett aktív harcot a kormány ellen.

A koreai megszárlások és a koreai nép elszánt harca mely hatást gyakorolt a görög hadseregre, amelyben a bomlás jelei mutatkoznak.

Amilyen mértékben erősödik a nép harca, olyan mértékben fokozódik a kormány düh, növekszik a terror és annál szorosabba fűzik kapcsolataikat a Tito bandához és az ankarai janiacsárokhoz. A kormány, hogy megszabaduljon a nép jogos felháborodásától és támogatásra találjon, az Atlanti-paktum keretében felajánlotta népiünk vért, gazdáinak aljas céljaira.

Országunknak határozott, bátor és demokratikus vezetőre van szüksége, amely méltó hős népiünkhöz, a jelenlegi helyzet-hez és amely szilárdan vezesse Görögországot a demokráciáért és a békéért folytatott harcban. Ezt a vezetést csak egységes programmal rendelkező népi demokratikus koalíció biztosíthatja. A nép általános harcából, — amelyet a parlamentben és a parlamenten kívül vív — létrejövő demokratikus kormány javasolhatja ezt a programot. Harcoljunk közösen, hiszen ebben a harcban nincsenek semlegesek, elszigeteltek, vagy szimpatizánsok, csak harcok, vagy árulók vannak.

Harcunkon keresztül megnyílik az út, amelyen hazánk, népiünk előrehalad a béke, a demokrácia és az élet felé.

1,200.000 lejt takarítottak meg a tordai közüzemek dolgozói az első félévben

TORDA. — (Tudósítónktól.) A tordai közüzemek munkásai, technikusai, mérnökei és tisztviselői, a fennálló nehézségek ellenére igyekeztek eleget tenni első félévi feladataiknak. A városnak vízzel, gázzal, villanyárammal való ellátása komoly feladat. A közüzemek dolgozói állandóan arra törekedtek, hogy folyamatosan, akadály nélkül biztosítsák az üzemek és a város lakosságának víz-, gáz- és villanyáramellátását. Igyekeztek eredményel járt, mert június havi tervüket 108 százalékban, ezzel az első félévi tervüket 106 százalékban teljesítették.

Az ötéves terv első félévének sikeres teljesítéséért folyó versenyben a gázszolgáltatási üzem került az élre, amely 109 százalékban teljesítette félévi előirányzatát. A vízszolgáltatás elérte a 100 százalékot, de a villanyáramot szolgáltató üzem dolgozói lemaradtak 30 százalékkal.

Lelemaradásukat a transzformátorhiány okozta. A tordai közüzemekhez tartozik a közszállítás és a köztisztaságot biztosító osztály is. Ezek közül a közszállítási osztály halad az élen, amely 14 százalékkal nagyobb utasszállító-forgalmat bonyolított le, mint volt az előirányzata. A város köztisztaságának biztosítása terén a tordai közüzemek dolgozói lemaradtak. Lemaradásuk súlyos hiányosság, mivel ennek az osztálynak meg volt a lehetősége ahhoz, hogy eleget tegyen feladatának.

A közüzem általában a takarékoság terén ért el igen jelentős eredményt. A víz-, gáz- és villanyhálózat, valamint a közlekedési eszközök jó karbantartásával sikerült egymillió 200 ezer lej értékű vizet, gázt és villanyáramot megtakarítani. A gáz- és vízszolgáltatási osztály 870 ezer, a közszállítási osztály pedig 300 ezer lejt takarított meg. A jelentős összegű megtakarítás lehetővé tette, hogy a közüzemek dolgozói 158 százalékkal csökkentsék a különböző közszolgáltatásoknál az önköltséget. Ehhez nagymértékben hozzájárult az is, hogy a közüzemek dolgozóinak sikerült a rendelkezésükre álló termelőeszközök termelékenységét 21 százalékkal növelni az első félévben.

A gázszolgáltatási osztály eredményt mutathat fel a szakmai képzés terén is. Az utóbbi két hónapban 15 tanulatlan munkást képeztek ki tanult munkássá azzal, hogy alkalmazták a Kotleár-féle szovjet munkamódszert. A szerződést kötik közül **Rozon Remul** ért el jelentős eredményt, aki **Dorohoi Iacobot** megtanította a gázórák javítására. **Dorohoi** annyira elsajátította a szakmát, hogy júniusban ő helyettesítette mesterét.

N. M.

Biztosítsa a cséplés jó menetét a gyekei néptanács

A Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács idejében megjelölt a termésvesztés nélkül való betakarítás érdekében végzendő feladatokat. A néptanácsoknak a termésbegyűjtésre részletes munkatervet kellett kidolgozniuk a széleskörű mozgósító munkát kellett végezniük a dolgozó földművesek soraiban, hogy felkészüljenek és a legjobb körülmények között hajtsák végre a kidolgozott tervet.

Ott, ahol a néptanácsok komolyan vették Pártunk határozatát és a határozatban megjelölt feladatokat végrehajtották, a termésbetakarítás zökkenőmentesen folyik. Így például a Torda-rajoni Aranyospolján községben, vagy a Kolozsvár-rajoni Vajdakamarason a cséplést már az aratás befejezése előtt megkezdtek és a termésbegyűjtési munkák jelenleg előrehaladott állapotban vannak.

Nem mondhatjuk ezt el azonban a Kolozsvár-rajoni gyekei néptanácsról, ahol a terménybetakarítás szervezetlenül megy. A néptanács készítette ugyan munkatervet, de elmulasztotta a munkaterv gyakorlati alkalmazását. A gyekei dolgozó földművesek az aratást épp úgy, mint régen, tervszerűtlenül végezték. Mindenki akkor fogott hozzá, amikor jónak látta. Az aratás idejében való befejezése, csak a gyekei szegény- és középparasztok szorgalmának tudható be. A cséplés megkezdésénél azonban már komoly késedelmet okozott a néptanács gondatlansága.

A bonchidai gép- és traktorállomás idejében kivitte a gépeket Gyekére. A gyekei néptanács azonban nem gondoskodott még a szériák kijelöléséről sem. A határban a buzaaratás befejezés előtt állt, a dolgozó földművesek már maguk

hozzá akartak fogni a csépléshez, a néptanács azonban még akkor sem intézkedett. **Tars Gyula** és **Crefu Ioan** traktoristák azonban kezükbe vették az ügyet, körülszántották a szériának kiszemelt helyet, a dolgozó földművesek pedig megkezdtek a gabona behordását. Amíg a cséplőgépek a faluban tétlenül álltak, legalább 15 vagon gabonát lehetett volna kicsépleni. A cséplés most sem folyik zavartalanul. A szakszervezet és a néptanács nem szervezte meg a cséplőgép-munkásokat. Emiatt nem lehet kihasználni a cséplőgépek termelőképességét. A gyekei néptanácsnak jobb segítséget kell adnia a kollektív gazdaságnak is. A legfontosabb feladata azonban a cséplést akadályozó hibák kiküszöbölése, mert a gyekei dolgozó földművesek csak tervszerű, zökkenőmentes munkával teljesíthetik a Párt által kijelölt feladatokat.

A RDNSz Kolozsvár-rajoni szervezete a termésbegyűjtés sikeréért

KOLOZSVÁR. — A RDNSz Kolozsvár-rajoni szervezetének vezetősége a termésbetakarítási munkálatokban való részvételt egyik központi feladatának tekinti. A Párt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozatát idejében feldolgozták a dolgozó parasztasszonyokkal és különösen súlyt helyeztek a kollektív gazdaságok nőtagjainak politikai színvonalának emelésére. A RDNSz tagok politikai nevelése a nyári folyamán sem szünetelt. A nyári mezőgazdasági munkálatok során olvasócsoportokat szerveztek. Az együttes újságolvasást a déli szünetben és pihenőidőben végzik. Ezen keresztül is tudatosították a RDNSz-tagok soraiban a terménybegyűjtés nagy fontosságát, rámutatva arra, hogy ennek hiánytalan teljesítése öt-éves tervünk sikerének egyik biztosítéka.

A rajoni szervezet aktivistái Pártunk határozata nyomán 580 kálászgyűjtő csoportot szerveztek. A RDNSz-tagok nagy lelkesedéssel kapcsolódtak be ebbe a munkába és eddig több mint 1200 kíló búzát gyűjtöttek össze. A nevelő munka eredményeként a nők bekapcsolódtak a szériák megszervezési munkálataiba is. 32 RDNSz-tag vett részt a diszkapuk felállítási munkálataiban és a jelszavak festésénél. A szériákön a dolgozó nők nevelése érdekében 74 olvasó-csoportot szerveztek. A szériákön 240 nő vesz

részt, akik vállalták, hogy ébren vigyáznak a dolgozók kényerére és az osztályellenség minden mesterkedését megghisítják. Az osztályharcos és munkában élenjáró RDNSz-tagok közül Szováton, Mákófalván, Gyaluban, Türebén és a rajon több községében, 13 nőt bíztak meg a cséplési munkálatok ellenőrzésével. Kisbácson **Török Ágnes** és **Turós Erzsébet** magatartásukkal példát mutattak a cséplőmunkásoknak.

A RDNSz Kolozsvár-rajoni szervezetének vezetősége elsőrendű feladatának tekintette a napközi otthonok támogatását. Ezen a téren nagy eredményeket értek el. A dolgozó parasztasszonyok gyermekeit ma már nagyrészt öntudatos óvónők gondozzák, akik szívügyüknek tekintik a reájuk bízott gyermekek nevelését. Ebben a munkában különösen kiütköztek **Dojan Ilona** és **Mihalea Anna** apahidai óvónők. A kollektív gazdaságok közül, különösen a légeni „Augusztus 23” kollektív gazdaság vezetősége értette meg a nyári napközi otthonok nagy fontosságát. A kollektív gazdaság vezetősége beszerezte a napközi otthonhoz szükséges felszereléseket. Méscon a RDNSz-tagok, a néptanács segítségével, a helyi erőforrások kihasználásával, zuhanyfürdőt létesítettek a gyermekek részére. A Kolozsvár-rajoni szervezet a műsoros előadások jövedelméből támogatta a frátai napközi otthont.

A rajoni szervezet 6000 lejt adott a frátai napközi otthonnak konyhaedények vásárlására.

Az elért eredmények mellett azonban hiányosságai is vannak a Kolozsvár-rajoni RDNSz-szervezetnek. Bár a gyalui RDNSz-szervezetet elég gyakran meglátogatják a rajoni aktivisták, azonban nem adnak kellő támogatást. Nem ellenőrzik kellőképpen a szervezet munkáját. A gyalui napközi otthon zöldség-szükségletét ellátó kert elhanyagolt állapotban van. A gyalui RDNSz-szervezetnek a Párt irányításával és a tömegszervezetek támogatásával mozgósítania kell tagjait az önkéntes munkák elvégzésére, a zöldséges kert rendezésére.

Egyes községekben, így Mórán is a zöldséges kertben dolgozó csoportok versenyt rendeztek. Versenybizottságot választottak, nemsokára befejeződik a verseny első szakasza és a versenyekről, valamint a bizottság működéséről a RDNSz-vezetőségre vajmi keveset tud. Nem ellenőrzik a versenyeket és nem ad kellő támogatást a versenyek lefolyására.

A RDNSz Kolozsvár-rajoni szervezetének eddigi eredményei mellett súlyt kell helyezni a fennálló hiányosságok kiküszöbölésére és fokozottabb mértékben kell a teretpen járó aktivistáknak támogatást nyújtani a községi szervezeteknek.

L. A.

A kolozsvári Állami Magyar Színház évadvégi megbeszélésének néhány tanulsága

Ezidej színházi évadunk érdekes és tanulságos kollektív-gyűléssel zárult, a kolozsvári Állami Magyar Színházban. Ez a gyűlés melyen a színház igazgatója, irodalmi titkára és más vezetői hosszabb beszámolóban értékelték és elemezték ki a színház egyévi működésének ideológiai és művészi eredményeit, jó alkalmat adott arra, hogy a színház művészi, műszaki és adminisztratív személyzete is kritikát és önkritikát gyakorolhasson, felmérhesse elért eredményeit és meg ki nem küszöbölt hiányosságait.

A kollektív-gyűlés mindvégig a feszült érdeklődés légkörében zajlott le. A felvetett problémák időszerezése, az értekezleten megjelent írók és közéleti emberek hozzászólásai még alaposabbá tették a vitát, a kérdések tárgyalását.

A számtalan szempont, vélemény, lényegében két kérdés: a színház művészi fejlődése és a színházi kritika problémája köré tömörült.

Az igazgatói jelentés adatai konkrétan, kézzelfoghatóan igazolták (amint azt előző színházi beszámolómban részletesen kifejtettük), hogy a kolozsvári Állami Magyar Színház, mint a dolgozók művészi nevelésének egyik eszköze, egy év leforgása alatt is nagy és öröndetes változásokon ment át. A magas színvonalu színpadi alkotások: A nagy klasszikus realista darabjainak és a szovjet színpadi műveknek bemutatási számszerűleg is annyi előadást értek meg az elmúlt évadban, amennyi a polgári világban elképzelhetetlen volt. Dolgozóink immár ténylegesen magukénak érzik a színházat, amely róluk és nekik beszél. Ezt a színházlátogatások számának megsokszorozódása is bizonyítja.

Míg az igazgatói beszámoló a színház fejlődésének általános, nagyvonalu felvázolását tartotta szem előtt, addig az irodalmi titkárság beszámolója — érthetően — a színészek, rendezők művészi-ideológiai fejlődését és a még kétségtelenül fennálló hiányosságokat vizsgálta fel. A beszámoló a művészi fejlődés döntő tényezőjeként a színház keretében létesített Sztaniszlavszkij-kör ideológiai munkáját emelte ki. Jövő évi feladatként mutatott rá a művészi alkotás tisztázásának kérdésére és a jövő évad fontos célkitűzéseként említette az eszmei mondanivalók magas művészi színvonalon való kifejezésének szükségességét.

Amint erre egyes felszólalók is

rámutattak — az ideológiai színvonalnak és a művészi színvonalnak külön-külön való hangsúlyozása nem helytálló. A marxista-leninista elveken felépült színházterületén — az ideológiai színvonal nem választható el a művészi színvontól: a kétő feltételezi egymást. Magas ideológiai színvonal nélkül nincs magas művészi színvonal és magas művészi színvonal nélkül nem képzelhető el az ideológiai tartalom mozgósító erejű kifejezése. Reméljük, hogy gyors ütemben fejlődő színházunkban a jövő évadban fokozott mértékben fog érvényesülni ez a szempont.

Az irodalmi titkári beszámoló — igen helyesen — felvette a színházi kritika kérdését általában és egyes kritikusok hibás magatartását a színházi és egyes szereplők teljesítménye megítélésében. Heves vita követte az irodalmi titkári beszámolóban a színházi kritikára vonatkozó részét, melyben a jelenlévő színházi kritikusok is résztvettek.

A vita kétségtelenül termékeny volt, mert alapvető kérdéseket tisztázott. Így a színházi kritikusok fokozottabb felelősségének kérdését vetette fel és a színházi kritikában az ötletszerűség, a műkedvelői alkalmosság kizárásának szükségességét hangsúlyozta. A vita mind a kritikusok, mind a színházi vezetés és a színészek részéről azzal zárult, hogy a színházi kritika, ha igazi pártszerepűséggel, kellő elmélyültséggel és hozzáértéssel párosul — rendkívül fontos feladatot tölt be közönségünk és színészeink nevelésében, tehát a színház és a kritikusok közötti kapcsolatokat szorosabbá kell tenni és magának az írószövegszövegnek is oda kell hatnia, hogy a kritikai színvonalat fejlessze és gondoskodjék fiatal, alaposan felkészült kritikusok képzéséről.

A késő esti órákban végződő évadvégi színházi értekezlet beszámolója, felszólalásai, vitái kétségtelenül színházunk nagy fejlődését és méginkább a legtöbb művész, rendező és a színházi vezetők ama elszánt akaratát bizonyították, hogy a jövő évadban még nagyobb lendülettel törekedjenek majd a kolozsvári Állami Magyar Színház előadásai művészi színvonalának az eddiginél is nagyobb lendületű fejlesztésére, arra, hogy színházunk megragadó és mozgósító erővel hirdesse kulturánk és művészetünk magasabbrendűségét a felbomló, üres, egyre hazugabb és tartalmatlanabb polgári „művészet” felett.

S. L.

A Világifjúsági Béketalálkozó tiszteletére jelentős eredményeket értek el a gyéresi IMSz-brigádok

ARANYOSGYÉRES. — A „Sodronyipar” 25 IMSz-brigádja lelkes munkavállalást tett a Berlini Világifjúsági és Diák Béketalálkozó tiszteletére. Elhatározták, hogy terven felüli megvalósításokat hajtanak végre. Így a fémhuzal-osztályon **Pogăceanu Gheorghe**, az acél-

huzal-osztályon pedig **Sălceanu Dumitru** és **Sărbu Ilie** brigádvezetők csoportjai normájukat messze túlhaladva, már a november havi tervelőirányzatra dolgoznak. A kábelosztályon **Rozos Mária** **Hottea Gheorghinával** az élen, az augusztus, illetve szeptemberi előirányzatra dolgoznak.

Észrevételem a „Victoria” 63. számú fióküzletében

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnk-től.) Julius 12-én 2-3 óra között gyümölcsöt vásárolni mentem be a „Victoria” 63. számú fióküzletbe. Az üzletben éppen a délelőtti dolgozó alkalmazottak cseréltek a délután dolgozókkal. Az üzlet pénztárát **Lepes Magda** pénztárosnő vette át. **Basa Aurel**, az üzlet egyik kiszolgálója, kérte a pénztárosnőt, ha már a bonierek kitéltését nem vállalja, szabadidejében válogassa ki egy kicsit a melléte lévő kosár gyümölcsöt. A pénztárosnő felháborodva visszautasította **Basa** kérését s kijelentette, hogy ő pénztárosnő és nem kiszolgáló. **Lepes Magda** mondataiból érthetően cse-

dült ki, hogy mennyire lenézi a kétkézi munkát.

Mi, munkások és háziasszonyok, akik az üzletben voltunk, szegényérzettel hallgattuk végig a szövegkeletti alkalmazottak közötti gesztégtelen hangú vitát. Arra gondoltunk valamennyien, hogy milyen belső együttműködés lehet közöttük, ha még a vevők előtt is ilyen gyűlölködve beszélnek egymással. A vállalat vezetőségének a feladata, hogy kellő felvilágosító munkát fejtessen ki az elvtársias szellem kialakítása érdekében.

Nicoara Margareta,

a RDNSz IV. kerületi büroglója

SPORT

A XI. Nyári Főiskolai Világbajnokság elősegíti a világ fiataljai közötti barátság megerősödését

BERLIN. — Josef Grohman, a Nemzetközi Diákszövetség elnöke, a XI. Nyári Főiskolai Világbajnokság előkészületeiről a TASS munkatársának a következőket mondotta:

„A Főiskolai Világbajnokság a különböző országok főiskolai sportolójának hagyományos találkozó-jává vált. Az első ilyen találkozó 1924-ben rendezték. A háború utáni években, amikor a Diákszövetség vette át a Főiskolai Világbajnokság rendezését, ezek a találkozók tömegjellegűek voltak, s még jobban megerősítették a diáksportolók közötti barátságot és egységet. Különösen az 1949. évi Világifjúsági Találkozón bizonyosodott be, hogy a Főiskolai Világbajnokság elősegíti a diákok és munkásifjak közötti kapcsolatokat megerősödését.

A XI. Nyári Főiskolai Világbajnokságra eddig 38 ország nevezett be: a Szovjetunió, Lengyelország, Csehszlovákia, Magyarország, Bulgária, Románia, Kínai Népköztársaság, Koreai Népi Demokratikus Köztársaság, Mongol Népköztársaság, továbbá Ausztrália, Amerika, Anglia, Franciaország, Nigéria, Pakisztán és más országok.

A főiskolai sportolók 13 sportágban: atlétikában, uszásban, tornában, kerékpározásban, evezésben, kötöttfogású birkózásban, ökölvívásban, súlyemelésben, röplabdázásban, kosárlabdázásban, teniszben, labdarúgásban és asztali teniszben versenyeznek. A versenyeken számos ismert sportoló, olimpiai bajnok, Európa- és világbajnok vesz részt.

A továbbiakban Grohman rámutatott arra, hogy a nemzetközi főiskolai sportmozgalom szakadárjai minden erejüket megfeszítik, hogy a Főiskolai Világbajnokság tekintélyen csorbát ejtsenek és megakadályozzák, hogy a főiskolai sportolók Berlinbe utazzanak.

Az „Egyetemi Sport Nemzetközi Szövetsége” megkísérelte, hogy a Fesztivál idején Luxemburgban „Főiskolai Sportthet” rendezzen. A kísérlet azonban kudarcba fulladt. A szakadárak meghívására csupán Olaszországból, Ausztriából, Hollandiából, valamint Franco-Spanyolországból és Tito-Jugoszláviájából választott néhány jelentéktelen reakciós sportszervezet. A szakadárak meghívására a legmegfelelőbbben a franciák választottak,

akik megtagadták a „Főiskolai Sportthet”-en való részvételt. Anglia reakciós sportszervezetei — amelyeknek nem sikerült a diákok figyelmét elterelni a Nyári Főiskolai Világbajnokságról — csaláshoz folyamodtak. Anglia, Wales és Észak-Írország Nemzeti Diákszövetségének elnökhelyettese körlevelet küldött szét, amelyben galádul azt állítja, hogy a Nemzetközi Atlétikai Szövetség állítólag megtiltja az atlétikai versenyek rendezését a berlini FVB-n.

Ezzel a hazug állítással kapcsolatban Grohman elmondta, hogy az FVB előkészítő bizottsága számos levelet kapott a különböző nemzetközi sportszövetségektől, s ezekben a levelekben ismételtelen kifejezik, hogy a főiskolai versenyeket a legmesszebbmenően támogatják, s azokra elküldik hivatalos képviselőiket.

Grohman befejezésül kijelentette, hogy sok ország diáksportolói most fejezik be előkészületeiket, más országok pedig, mint Ausztrália, Ceylon, Indonézia, Mexikó, Ecuador küldöttsegei már utban vannak Berlin felé.

A természetakarítás tiszteletére

kerékpáros körversenyt rendeznek 510 kilométeres távon Kolozsvár-tartományban

KOLOZSVAR. — Július 31. és augusztus 5. között igen érdekesnek ígérkező kerékpáros körverseny lesz Kolozsvár-tartományban a természetakarítás tiszteletére. Ezt a körversenyt a tartományi Testnevelési és Sportbizottság rendezi, amelyen Nagyvár, Marosvásárhely, Arad, Temesvár, Szeged, Medgyes, Torda és Kolozsvár 50 legjobb kerékpáros versenyzője vesz részt. A kerékpáros körverseny mezőnyre július 31-én, kedden reggel 9 órakor indul el Kolozsvárról, a Tartományi Néptanács székháza elől, majd délelőtt 11 és 12 óra között érkezik Désre. A verseny mezőnyre két órai pihenő után, tovább megy Zsi-

bóra, ahova délután 6 órakor érkeznek meg.

Augusztus 1-én, szerdán délután 2 órakor Zsibórról, Zilahon és Almászentmihályon keresztül Bánffyhunyadra indul a mezőny, ahova 5 és 6 óra között érkeznek meg. Augusztus 2-án délelőtt 11 órakor indul a verseny mezőnyre Bánffyhunyadról, Bélsen keresztül, majd délután 6 órakor érkeznek meg Topánfalvára, ahol augusztus 3-án, pénteken pihenő-nap lesz. Augusztus 4-én, szombaton délután 2 órakor indul a mezőny Topánfalváról, Abrudbányán és Remeteen keresztül délután 6 órakor érkeznek meg Nagynyedre, majd augusztus 5-én, vasárnap délelőtt

futják le a verseny utolsó szakaszát Nagynyed, Felvinc, Aranyosgyéres, Torda és Kolozsvár utjain. A természetakarítás tiszteletére rendezett tartományi kerékpáros körverseny mezőnyre augusztus 5-én, vasárnap déli 12–13 óra között érkeznek meg a Tartományi Néptanács elé, ahol ünnepélyes fogadtatásban részesítik a befutó versenyzőket.

Kolozsváron a Vörös Lobogó Herbák János, Vasas és a Tudomány versenyzői már hetek óta készülnek erre a versenyre, amely az év egyik legizgalmasabb versenyének ígérkezik.

PLOESTIBEN MEGKEZDŐDTEK A RNK—MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG IFJUSÁGI ATLETIKAI VÁLOGATOTT MÉRKÖZÉS KÜZDELMEI

PLOESTI. — Vasárnap délután ünnepélyes keretek között megkezdődtek a RNK—Magyar Népköztársaság női és férfi ifjúsági atlétikai válogatott mérkőzés küzdelmei. Az első versenynap legjobb eredményei:

Női ifjúsági gerelydobás: Miklós Ilona (RNK) 38.56 m. Női ifjúsági diszkoszdobás: Lja Manoliu (RNK) 38.42 m. Ifjúsági súlydobás: Raica

II. (RNK) 13.77 m. 400 méteres női ifjúsági síkfutás: Szentgáli (MNK) 50.3 mp. 800 méteres női ifjúsági síkfutás: Kazi (MNK) 2.19.1 mp.

A vasárnapi eredmények után a férfi ifjúsági versenyben a RNK csapata vezet 54:49 pontarányban, míg a női ifjúsági versenyben a magyar csapat vezet 35:28 arányban. A versenyt ma folytatják.

HAT KOLOZSVÁRI ÜZEM 300 DOLGOZÓJA VESZ RÉSZT EZEVBEN AZ „IZSÁK JENŐ” KUPA KÜZDELMEIBEN

KOLOZSVAR. — Mint minden évben, a „Vörös Lobogó” sportkollektívához tartozó üzemek dolgozói több sportágban megrendezik az „Izsák Jenő” vándorkupa küzdelmeit. A kiváló éharcos tiszteletére rendezendő kupaversenyeken ez évben az állami porcelángyár, „Flacarra”, „Ady”-harisnyagyár, „Brcinar Béla”, „Varga Katalin” és a „Romania Muncitoare” közel 300 női- és férfi dolgozója vesz részt.

A hat kolozsvári üzem sport-

felelőseinek legutóbbi értekezletén úgy döntöttek, hogy ez évben az „Izsák Jenő” vándorkupa küzdelmeit, melyeket az atlétikai, kosárlabda, röplabda, asztali tenisz, labdarúgó, torna, teke és a sakk játékokban rendeznek meg, egybekötik az MVK versenyekkel és így a dolgozók egyben megszerezhetik az MVK sportkomplexum jelvényét is.

Az „Izsák Jenő” vándorkupa küzdelmeit augusztus 1-én kezdődnek meg, amelynek sorsolását közölni fogjuk.

BASTYA—VASAS 3:2

BUDAPEST. — Az esti kupa küzdelmei során a Bástya együttese nagy küzdelem után 3:2 (3:1) arányban győzött a budapesti Vasas ellen. Ilovskzi, a Vasas csatárjátékosa az első félidőben Kovács II-vel történt összeesapása következtében lábát törte. A Honvéd együttese, amely az elmúlt héten 3:1 arányban vereséget szenvedett a győri Vasastól, a Vörös Lobogó Sortex elleni vigaszdíj mérkőzésen 7:0 arányban győzött.

A KOLOZSVÁRI ÉPÍTŐK sportközössége vasárnap vendégül látta a marosvásárhelyi Építők 60 dolgozóját. A több sportágban megrendezett találkozón a kolozsvári Építők szerepeltek nagyobb sikerrel. Labdarúgásban 3:1-re, röplabdában 3:1-re, asztaliteniszben 5:4-re, sakkban 8:0 arányban, uszásban 75:70 arányban, atlétikában 156:121 arányban győztek a kolozsváriak. A marosvásárhelyi Építők csak a tekében győztek 1465:1433 arányban. A két város augusztus 25-én és 26-án játsza le Marosvásárhelyen a visszavágó mérkőzést.

MOZI

MUNKÁS MOZGÓ: Rózsavirágzás. Zenés vígjáték, magyar feliratokkal. Előadások kezdete: 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap 3. 5. 7 és 9 órakor.

NÉPMOZGÓ (POPULAR): Az élet nevében. Előadások kezdete: 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. délután 3. 5. 7 és 9 órakor.

CAPITOL MOZGÓ: A Duna gyermeke. (Színes film.) Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

UJ IDŐK MOZGÓ: Július 30—augusztus 5-ig: Híradó — A kínai nép győzelme (színes film).

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: Boxbajnok. Előadások kezdete: 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. délután 3. 5. 7 és 9 órakor.

URÁNIA MOZGÓ: Balerina. Előadások kezdete: 5. 7. 9 órakor. Szombaton és vasárnap 3. 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Kémia és szerelem. Előadások kezdete 4. 6. 8 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

CIRKUSZ ANTONIO: A cirkusz parádéja. Kezdeté este 9 órakor.

KOLOZSVÁR-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:

ABRUDBÁNYA: Július 30—augusztus 1-ig: Utcai ismeretség. Augusztus 2—5-ig: Varázskristály. — BÁNFFYHUNYAD: Egy asszony ujra kezd az életet. Július 31—augusztus 2-ig: Kubáni kozákok. — DÉS: Titkos ügynök. Július 31—augusztus 2-ig: Puskín. — NAGY-ENYED: Július 30-tól augusztus 1-ig: 500 sztár. Augusztus 2—5-ig: Halhatatlan zelleművek szerzője (Musszorgszkij). — SZAMOSUJ-

VÁR: Felszabadított Kina. Július 31—augusztus 2-ig: A hét hős. — MAROSUJVAR: Augusztus 1-ig: A postamester. Augusztus 2—5-ig: A két bajtárs. — TORDA: Augusztus 2-ig: Az ördög völgye. Augusztus 3—9-ig: A bátor Gájesi. — ZILAH: Varázskristály. Július 31—augusztus 2-ig: A titkos okmány. — ZSIBÓ: A kínai nép győzelme. Július 31—augusztus 2-ig: Akik a tengeren harcolnak.

AZ ANTONIO CIRKUSZ

Hétfőn, július 30-án és a következő napokon este 9 órai kezdettel a 2. számú új világvárosi műsorát játssza

A „CIRKUSZ PARÁDÉJA”

Teljesen új műsorszámok!

Komédiák román és magyar nyelven!

Olasz helyárak!

Matiné minden csütörtök, szombat és vasárnap, délután fél ötkor, a Sétányon.

Az „ALIMENTARA” Állami Kereskedelmi Vállalat

a vásárlóközönség tudomására hozza, hogy a Széchenyi-tér 3 szám alatti magüzetében tarlóvetéshez

muharmag kapható

Ugyanott kaptinok sertéshizlaldái részére gabonaij korlátlan mennyiségben áll a vásárlók rendelkezésére.

Látogassák a CLUJUL ÁLLAMI ÁRUHÁZ konfekciós üzletét, Dózsa György-utca 29, ahol

BŐSÉGES ÁRUKÉSZLET DUS VÁLASZTÉKBAN

áll a vásárlóközönség rendelkezésére szabadon és pontra!

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Nyugaton változó felhőzet, csak elszórtan kisebb záporosó. A többi tartományokban főleg keleten, újabb felhőátvonulások, többfelé eső, zivataros eső. Mérsékelt, időnként megélekkült északkeleti-északi szél. A hőmérséklet nyugaton tovább emelkedik a többi tartományokban alig változik Kolozsváron vasárnap délelben 25 fok volt, a légnomás 760 mm. gyengén süllyed.

Apróhirdetés

ELADÓ palysander teleháló. Bajza-utca 17 szám. — ELCSERÉLNEM Széchenyi-téri két szoba, konyha, komfortos lakásomat egy szoba, konyhával. Cím a kiadóban. — ELADÓ modern díofurniros háló. Erdéklődni Madách-utca 48 szám. ajtó 2. — ELADÓ szoba, konyha épületanyag Ilie Macelar-utca 10. (Zsák-utca). — ELADÓ új bőrkabát, román mintájú szőnyeg, férfi-szővet, Iorga-utca 7 szám. ajtó 4.

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept in mánile oricui s-ar afla:

DÓCZI ANDREI, Gospodarie Lomb, Pierdut Livretul Militar ctg. 34, Nr. 85696, eliberat de Comisaritul Militar al Raionul Cluj, (Alverna).

SILAGHI AUREL, Comuna Ghiroul, Raionul Gherla, certificatul de agent sanitar Nr. 37—1932, eliberat de Scoala de Agenti Sanitari Craiova Nr. 526—1932.

SIPOS CLARA Cluj, Str. Gopki Nr. 144, carnetul de student Nr. 198, eliberat de Institutul Medico Farmaceutic Cluj si carnetul sin-

dical, eliberat de Sindicatul Sanitar Studenesc I. M. F.

GYÖRGY MOZES Cluj, Strada Grivitei Nr. 5, permisul de circulatie de bicicleta Nr. 2359, Serie 190711, eliberat de Militia Cluj.

A CAPITOL MOZGÓ

bemutatja az osztrák filmgyártás színes alkotását.

A DUNA GYERMEKE

című filmet. — Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

Telefon: 24—64.

Következő műsor:

Találkozás az Elbán.

LOTTÓ SPECIAL

(Különleges Lottó)

Egy számmal is nyerhet!

HUZÁS AUGUSZTUS 1-ÉN!

Egy sorsjegy ára 100 lej

Sjessen vegye meg sorsjegyét!

Féregirtást

és egyes butorok féregtelenítését DEAK mérnök vezetése alatt vállalja: „METALURGIA” szövetkezet, Veréb-utca 5. szám. Telefon: 24—42

Világossá

Felelős szerkesztő: LAZAR JÓZSEF Szerkesztőség: Horca-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. Kládó. hivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.